



"浙江法制报"微信

浙江法制报

星期一 2022年8月
农历壬寅年七月十一

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6556期 今日12版

顶烈日守防线,每天两万步脚底磨出泡,同个问题核查几百遍 战“疫”,这群政法人铸就坚实屏障

义乌政法融媒体中心 童佳骏 蒋剑锋

义乌“8·2”疫情发生后,义乌市委政法委第一时间发出动员令,全体政法人闻令而动,逆行出征,用责任和担当铸就坚实屏障。

每天破两万步 主动请缨同心战“疫”

3日凌晨1点,市委政法委干部向华强、杨志勇就主动请缨,奔赴酒店疫情防控一线。杨志勇到岗后,马上明确工作人员分工,强调“要保持24小时待命状态,确保酒店防疫稳定有序”。而向华强已经是第四次参加疫情防控了,脑海中早就形成了一套高效灵活、多维联动的集中隔离保障机制。这次,他主动当起联络员,核对相关人员、与转运队沟通联系、与相关街道村落点对点对接……一天下来,忙得脚不沾地。

这几天,义乌市委政法委几乎全员出动,奔赴疫情防控一线,全力以赴开展协助核酸检测、清村扫楼、人员转运等工作。

“我上,我有经验。”“我去,我年轻!”……得知要组建“义检先锋队”和“党员突击队”,义乌市检察院的干部职工踊跃报名。

很快,210人的“义检先锋队”和“党员突击队”组建完毕,马上赶赴一线参与社区防控等工作。“请大家有序排队,间隔一米。”下沉江滨社区的检察院办公室主任盛耀一边维持秩序,一边提醒市民做好防控措施。“忙到凌晨也不觉得困,就是走得久了,脚似乎不是自己的了。”他笑着说,这几天他的运动步数几乎每天都突破两万步,“休息时才感觉脚很痛,原来脚底长了好几个大水泡。”可即便如此,第二天他依旧出现在核酸检测现场。

守住卡口奔波路上 晒出了“口罩脸”

根据规划好的路线,穿上防护服、戴好面罩口罩,启程前往人员转运点——这是几天来,义乌市人民法院政治部干警郑明的固定工作。

此次疫情防控中,义乌法院根据相关部署,派出近80人负责相关人员转运任务。他们伴着清晨的鸟鸣出发,披着深夜的星光归来,第二日一声令下又整装出发,奔波在转运路上。“每次转运需要8—15个小时。”郑明说,截至目前他们一共转运23次1301人。

路口卡点是防止疫情输入输出的第一道关口。义乌市公安局坚持“外防输入、内防反弹”总策略,按照上级部署,安排警力24小时值守相关街道、路口,确保防控措施

严格落实。

接到增援指令后,廿三里派出所民警朱信南立即带领辅警队员对相关区域进行封控。她和同事顶着烈日,守住防线,耐心做好解释工作。经过8个小时的忙碌,所有防控措施均严格完成,长时间的暴晒也在她脸上留下了印记。不止是她,许许多多坚守“疫”线的民警,为了不落一车、不漏一人,都被晒出了“口罩脸”。

答案心中有数 只为市民安心

“请问您的家庭详细住址在哪?”“您的身份信息是……”这几句话,义乌市司法局干部赵国中每天都要问上几十甚至上百遍。

为做好电话核查工作,市司法局抽调12名工作人员全身心投入其中。争分夺秒地打电话、录信息,话筒搁在耳边隐隐发烫,键盘敲击声接连不断。“仅1天时间,我们就打了700多个核查电话。”赵国中说,核查中,他们还要不时回答市民的疑问,比如黄码了该怎么办、对外地回来的人员有何要求等等,“这些问题的答案我们早就心中有数,所以一问我们马上就能答,让市民安心放心。”由于长时间说话,一天下来嗓子直冒火,“但大家精气神都很足,觉得只要一起努力,胜利很快就能到来。”



吃瓜“啃秋”

近日,杭州市临安区天目山镇果村新时代文明实践站开展了“学民俗 迎立秋”为主题的暑假“春泥计划”活动,通过“啃秋”吃西瓜、“立秋”悬秤称人等趣味项目,让孩子们体验传统民俗。

胡剑欢 摄

行政争议,不一定要对簿公堂 杭州海关践行新时代“枫桥经验”,化解争议出实招

通讯员 蒋超腾 林志和 本报记者 胡宗昊

近日,杭州某光电科技有限公司向杭州海关法规处送来一面写有“依法依规为企业解忧,用心用情惠企服务”字样的锦旗,以表达对杭州海关化解行政争议,为其解难纾困的感谢之情。

争议源于一起行政处罚案件。2021年最后一天,该公司收到了杭州海关所属钱江海关制发的《行政处罚告知单》,以该公司调整外资比例后不符合减免税优惠政策条目,却继续使用免税进口设备为由,拟处罚款3万元。

该公司是一家从事高速模拟芯片、光电子产品的开发、生产、销售的高科技光通信企业,也是杭州市临平区上市重点培育企业。“对这份《行政处罚告知单》,我们在事实、理由和依据方面都有不同意见。”公司相关负责人表示,“公司没有偷逃关税的违法动机,3万元虽然数目不大,但若被行政处罚,就会给公司留下违法违规的‘污点’,对今后的上市融资和进一步发展非常不利。”

2022年元旦一过,该公司就向钱江海关书面提出了异议。钱江海关对陈述申辩意见进行复核后,于1月11日正式作出行政处罚决定,要求该公司依法在十五日内履行

上述处罚决定。

“我们对海关的执法有争议,是不是要请律师、打官司,对簿公堂?除此之外,有没有别的解决办法?”收到处罚决定书后,公司负责人不解地问。

“本案当事人的疑问,代表了很多外贸企业的困惑。”杭州海关法规处处长程忠权表示,“为此,近年来我们推动更多法治力量向引导和疏导端用力,通过行政争议调解来解决企业困惑。”

2022年春节刚过,钱江海关就指派执法关员与该公司进行多次协商对话,回应企业关切,在多方协调的基础上,围绕本案先后开展了“钱关法潮工作室”就地调解、关税等职能部门指导下调解和杭州海关法规处提级调解。

“公司增资扩股导致外资持股比例的小幅变动,为什么不能再享受税收优惠了?”该公司觉得挺冤。

“备案时你公司外资比例为28.8%,可以享受外商投资项目进口税收优惠政策。但在海关监管期内你公司外资比例调整到25%以下,按照国家规定就不再享受原优惠政策条目了。”调解关员全面梳理案情后进行了解答。

对于该公司“我们没有主观过错”的辩解,调解关员耐心解释,“经调查,你公司未在规定期限内向海关报告股东

变更事项、办理相关手续,主要是疏忽大意、合规管理不严导致的,不存在走私故意。但这并不意味着没有主观过错。”并提出了解决路径:“本案中你公司的违法行为比较轻微,如果能及时改正,主动消除或者减轻危害后果,依法可以从轻处理的。”

按照上述建议,这家公司主动补缴税款,消除危害后果,并补办了相关手续。2022年5月,经杭州海关准许,争议双方签署了《行政复议和解协议》。行政复议终止,标志着这场历时五个多月的争议得到有效化解。

近年来,杭州海关将新时代“枫桥经验”作为化解行政争议的一把“金钥匙”,创新推出了“三协三调一复议”,即关企协商、关警协调、关地协作,一般纠纷就地调、复杂纠纷指导调、重大纠纷提级调,行政复议主渠道。

为了更好地用好这把“金钥匙”,杭州海关建立“2+N”制度体系、组建“两级争议化解中心”、选取三个隶属海关争创基层示范点,提高预防化解行政争议水平。如绍兴海关与市委政法委签订合作备忘录,接入绍兴市“基层治理四平台”,每月定期派员进驻绍兴市矛盾调处纠纷化解中心,线上线下同步发力,做好线索接收、纠纷化解等工作。